江苏省东台中学2007届高三10月月考

语  文  试  题

命题:徐长进

2006.10.25

一、（１２分，每小题3分）
　　1．下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是
　　A．好大喜功  好善乐施  好逸恶劳  好整以暇　好之者不如乐之者

B．令人发指  间不容发  怒发冲冠  黄发垂髫  引而不发跃如也
　　C．应有尽有  里应外合  应运而生  应对如流  应是良辰好景虚设
　　D．载歌载舞  报刊连载  三年五载  怨声载道  水能载舟亦能覆舟

2．下列各组词语中没有错别字的一组是





A．旖旎  
惹事生非
毛骨悚然
愚者千虑，必有一得


B．安详
明火执仗
开门揖盗
有则改之，无则加冕


C．树阴
如梗在喉
徇私舞弊
燕雀安知鸿鹄之志


D．渎职
墨守成规
厉行节约
盛名之下，其实难副

3．下列各项中，加点的词语使用不恰当的一项是

（    ）


A．日本把中国的和平发展视作“心腹之患”，这也是日本国内“中国威胁论”甚嚣尘上的原因。

B．“改革”就是改变经济的体制，“开放”就是和世界接轨。这两个方面，可以说都可圈可点，都取得了令人喝采的成果。


C．三个人用美声、民族、原声态三种唱法共同演绎一曲观众耳濡目染的老歌——《草原上升起不落的太阳》，会是什么效果？震撼！


D．央视在少投入多产出上做得简直登峰造极。不但保证了节目质量，明星阵容，而且带给演员“一夜出名”的真实回报。
4．下列各句中没有语病的一句是


A．在现代社会，人与人的交往更加密切，口语交际能力有助于人们加强合作，增进理解，对于个人事业成功也有着重要影响。

B．当国民经济出现“过热”或出现“低迷”时，我们首先应当从收入分配格局上找原因，而不应当直接干预生产者的行为。


C．伊朗外交部长表示，国际原子能机构理事会如果在2月2日召开的紧急会议上将伊朗核问题提交联合国安理会，伊朗将于同月4日停止允许核查人员对其核设施进行突击检查。

D．《沙场点兵》中，猛虎旅旅长康凯、野狼团团长庞承功，年轻有为，学识渊博，富有献身国防，敢于除陈革弊。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。
东方数学的使命

吴文俊

所谓东方数学，主要是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是东方数学（主要是古代的中国数学）跟现代欧美数学的异同。我们学现代数学（也就是西方数学），主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，它的主要内容是解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，就相当于所谓算法。美国一位计算机数学大师说，计算机数学是算法的数学。中国的古代数学是一种算法的数学，也就是一种计算机的数学。进入计算机时代，这种计算机的数学或者是算法的数学，刚巧是符合时代要求，符合时代精神的。从这个意义上来讲，我们最古老的数学也是计算机时代最适合、最现代化的数学。

中国古代数学的精髓就是从问题出发，和西方的从公理出发完全不一样。从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个中国古代数学发展的总的面貌。

为什么解决问题要解方程呢？一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应以某种数据的形式来表示。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和未知数建立起来的关系就是一种方程。因此，解方程变成中国古代数学两千多年历史发展中的主要目标。

我们经常跟外国人的脚步走。往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，英才苑推进也好，你还是比提出猜测的人低一等。我们出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。

我们正进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理，用这样的原理解决更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。

我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做——我想，这是值得我们大家思考和需要努力的方面。

5．下列对“东方数学”的解说，正确的一项是 

（    ）


A．文章第一段划线的“东方数学”与末段划线的“东方数学”是同一个概念。


B．东方数学的思想方法和所走的道路与现代欧美数学在很大程度上是一致的。


C．东方数学着重计算，重视计算的过程、方法、步骤，是一种处理抽象事物的“组合数学”。


D．东方数学以问题为出发点，主要内容是解方程，而西方数学以公理位出发点，主要内容是证明定理。

6．对第1段划线句子的理解，最准确的一项是 

（    ）


A．东方的古代数学切合计算机使用，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。


B．中国的古代数学是一种算法的数学，符合计算机时代的要求，所以也是计算机时代最现代化的数学。


C．中国数学既是历史最悠久的数学，也是计算机最适合、最现代化的数学。


D．中国古代首创并取得了一系列成就的组合数学，符合计算机处理各种问题的要求，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

7．下列各项是对原文相关信息的转述，正确的一项是            
（    ）


A．东方数学，主要指的是中国的古代数学及印度的古代数学；东西方数学的异同，集中表现为中国数学与欧美数学的异同。


B．中国古代数学所注重的计算方法、步骤，就是我们现在所说的算法，可见，现代计算机数学来源于中国的古代数学。


C．要解决问题就需要解方程，解方程成为以解决问题为精神实质的中国古代数学两千多年历史发展中的主要的目标。


D．西方数学的理论体系是由问题、概念、方法和原理建立起来的。

三、（9分，每小题3分）  

阅读下面的文言文，完成8～10题。     

司马相如者，蜀郡成都人也，字长卿。少时好读书，学击剑，故其亲名之曰犬子。相如既学，慕蔺相如之为人，更名相如。以赀为郎①，事孝景帝，为武骑常侍，非其好也。会景帝不好辞赋，是时粱孝王来朝，从游说之士齐人邹阳、淮阳枚乘、吴庄忌夫子之徒，相如见而说之，因病免，客游粱。粱孝王令与诸生同舍，相如得与诸生游士居数岁，乃著《子虚赋》。     

会粱孝王卒，相如归，而家贫，无以自业。⑴素与临邛令王吉相善，吉曰：“长卿久宦游不遂，而来过我。”于是相如往，舍都亭。临邛令缪②为恭敬，日往朝相如。相如初尚见之，后称病，使从者谢吉，吉愈益谨肃。临邛中多富人，而卓王孙家僮八百人，程郑亦数百人，二人乃相谓曰：“令有贵客，为具召之。”并召令。令既至，卓氏客以百数。至日中，谒司马长卿，长卿谢病不能往，临邛令不敢尝食，自往迎相如。相如不得已，强往，一坐尽倾。酒酣，临邛令前奏琴曰：“窃闻长卿好之，愿以自娱。”相如辞谢，为鼓一再行。是时卓王孙有女文君新寡，好音，故相如缪与令相重，而以琴心挑之。相如之临邛，从车骑，雍容闲雅甚都；及饮卓氏，弄琴，文君窃从户窥之，英才心悦而好之，恐不得当也。既罢，相如乃使人重赐文君侍者通殷勤。文君夜亡奔相如，相如乃与驰归成都。家居徒四壁立。卓王孙大怒曰：“女至不材，我不忍杀，不分一钱也。”人或谓王孙，王孙终不听。文君久之不乐，曰：“长卿第俱临邛，从昆弟假货犹足为生，何至自苦如此！”相如与俱之临邛，尽卖其车骑，买一酒舍酤酒，而令文君当炉。相如身自著犊鼻裈③，与保庸杂作，涤器于市中。⑵卓王孙闻而耻之，为杜门不出。昆弟诸公更谓王孙曰：“有一男两女，所不足者非财也。今文君已失身于司马长卿，长卿故倦游，虽贫，其人材足依也。且又令客，独奈何相辱如此！”卓王孙不得已，分予文君僮百人，钱百万，及其嫁时衣被财物。文君乃与相如归成都，买田宅，为富人。                            （节选自《史记•司马相如列传》）   
【注】 ①赀：通“资”，钱财。郎：郎官，是汉代的宫廷宿卫侍从之官。     

②缪：通“谬”，诈，佯装之意。    

③著：穿。犊鼻裈（ｋūｎ，坤）：形似牛犊之鼻的围裙。或说是形如牛犊之鼻的短裤。   
8．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是   

（    ）


A． 以赀为郎，事孝景帝   
久之，能以足音辨人   

B．相如见而说之                
图穷而匕首见   



C．相如与俱之临邛              
而又有剪发杜门，佯狂不知所之者   

D．临邛令缪为恭敬              
旦日飨士卒，为击破沛公军   
9．下列各组句子中，分别表明司马相如“穷困潦倒却又志气不衰”的一组是
（    ）

   
A．相如归，而家贫，无以自业。          后称病，使从者谢吉。   

B．因病免，客游粱。                    与保庸杂作，涤器于市中   

C．家居徒四壁立。                      虽贫，其人材足依也。    

D．从昆弟假货犹足为生，何至自苦如此！  买田宅，为富人。   
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是   

（    ）


A．司马相如被授予郎官之职，侍卫孝景帝，做了武骑常侍，但这并非他的爱好。他喜
欢的是善于游说的齐郡人邹阳、淮阴人枚乘、吴县人庄忌先生等人。与读书人和游
说之士相处了好几年，于是写了《子虚赋》。   

B．司马相如本来就多才多艺，在与卓文君的婚姻问题上，他主动出击，先是用琴声暗
自诱发她的爱慕之情，继而托人以重金赏赐文君的侍者，以此转达倾慕之情，最终
成就了这段美满姻缘。   

C．卓文君很喜欢音乐，当看到司马如喝酒、弹琴时，就心生爱意，以至私奔相如。在
生活无着的情况下，她主动建议返回乡里，相如“酤酒”，“文君当炉”，不顾非议，
以之营生。    

D．对待司马相如和卓文君的婚姻问题，卓王孙始而大怒，有人劝说他，他根本听不进，
后来，在一些兄弟和长辈交相劝说之下，卓王孙承认了这门亲事，并心甘情愿地分
给文君家奴一百人，钱一百万，以及她出嫁时的衣服被褥和各种财物。
                              第Ⅱ卷 （共120分）
四、（23分）   
11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）   
   （1）长卿久宦游不遂，而来过我。〔3分〕   
译文：                                                                             
   （2）故相如缪与令相重，而以琴心挑之。    

译文：                                                                          
（3）卓王孙闻而耻之，为杜门不出。〔3分〕
译文：                                                                          
12． 阅读下面一首宋词，然后回答问题。〔8分〕
谒金门        李好古
　　  花过雨，又是一番红素。燕子归来愁不语，旧巢无觅处。
       谁在玉关劳苦？谁在玉楼歌舞？若使胡尘吹得去，东风侯万户。
【注】李好古：南宋词人。 本词有些版本在词牌之下有一题目：“怀故居”。

   （1）这首词的上阕主要运用了什么艺术手法？表现了怎样的社会现实？（4分）
                                                                                          

   （2）“若使胡尘吹得去，东风侯万户”，表达了作者怎样的情感？试作简要分析。（4分）

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

   （1）李白，唐代浪漫主义诗人，他写诗极尽夸张之能事，如在《蜀道难》中诗人就以“青泥何盘盘，                         ”极写山路之弯曲，以“                        ，枝松倒挂倚绝壁”极写山峰之高远。

   （2）杜甫诗中在对自然景色进行描写的时候，常常是近景与远景、细微之景与宏大之景并存，如《旅夜书怀》“细草微风岸，危樯独夜舟”就是近景、细微之景，而“              ，                ”则是远景、宏大之景。

   （3）孟子是我国战国时的思想家，他继承并发展了孔子“仁”的思想，主张“仁政”，他实施“仁政”的具体方法之一就是统治者学会“推恩”，即由己及人。用他的话说：“                       ，                        ；古之人所以大过人者，无他焉，善推其所为而已矣。”

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14—17题。
江南的春雪

鲁涛

对于一位在江南住惯的人，在严寒的冬天也难得一见雪的踪影，春天下雪便是奇迹了。物以稀为贵，今年的春雪就越发显得珍贵。
雪从正月十一下起。刚一开始，雪子肆无忌惮如同撒盐般脱落在广袤的大地上，同时也不停地侧敲着人们的房子、窗户和雨伞，并发出吱吱的声音，清脆而又幽雅。走在路上的我，感觉这声音是那么的熟悉和美妙，仿佛把我带入了那个远逝的梦幻般的童真年代，在大山里小溪边，我和小伙伴们正在聆听叮叮当当的泉水声。
一阵汹涌的雪子过后，接踵而来的是芦絮般的小雪，一小片，一小片的，稀稀拉拉，下得不大，但不久地面上屋顶上白了一层，宛如覆盖了一丛白毯。树枝上，草坪间，山尖上顶着一串串的小白花，与朦胧的天空灰白相间，很有些中国古代山水画“雪烟俱净，山水共色，从流飘荡，任意东西”的韵味。
雪虽然下得不大，可是整个苍茫的大地比往常宁静了许多。但也不像唐代诗人柳宗元所描绘的“千山鸟飞绝，万径人踪灭”那样冷静。宁静之中也蕴含着蠕动：漫天的飞雪本身就是一幅时尚的动漫，它在向大地炫耀的同时，也一步一步地浇灭了人们内心的烦躁和不安；还有路上三三两两的车仍在穿梭，与飞雪的纠缠更添大地的娇媚；偶尔还有几个行人匆匆赶路，游离在这寂寥的雪国中。行人的稀少，我想到了一个原因，那可能是跟人们爱美有关，生怕太多的行走玷污了这幅天然浑成的山水画，倒不如躲在家中偎倚在火炉旁边，一边嗑着瓜子，一边调侃，享受着雪带来的宁静和悠闲。如果是读书人的话，映雪读书也是一种不错的选择。
雪除了给人们带来宁静外，还给人们带来极高的兴致和美好的希望。记得《世说新语》里有一篇《王子猷居山阴》的文章，文章曰：“王子猷居山阴，夜大雪，眠觉，开室，命酌酒，四望皎然。因起仿徨，咏左思《招隐诗》，忽忆戴安道。时戴在剡，即便夜乘小船就之。经宿方至，造门不前而返。人问其故，王曰：‘吾本乘兴而行，兴尽而返，何必见戴？’”我在纳闷，何以使这位鼎鼎大名的书法家而又自命清高的魏晋名士乘兴而行呢？聪明的人一眼就会发现，那就是“雪”惹的“祸”。可见，雪是人们日常生活中的“调剂品”和“开心果”。有了雪，文人就妙笔生花；有了雪，情人就风花雪月；有了雪，农夫就信心百倍；有了雪，咱们老百姓就真高兴！
江南的春雪虽韵味十足，意兴盎然。但也有它先天的不足：相比北国的雪，它显得不够刚毅，不够坚强，不够浑厚，娇气、羞涩、短暂也就在所难免了。北京的雪我是见过的，但并不像李白所说“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”那么夸张。如果真要把江南的雪和北国的雪做个比喻的话，我想：北国的雪就好比北方汉子，豪放、洒脱，洋洋洒洒；而江南的雪如同小家碧玉，娇小、细腻，缠缠绵绵。法国著名思想家孟德斯鸠认为地理与气候决定人的精神气质。从南北雪的形态特征来看，孟德斯鸠的理论确实有道理。
春雪下了整整一天一夜，到正月十二下午停了。可我的心间却没有停留对雪的眷恋，我不仅眷恋雪的洁白，眷恋雪的晶莹剔透，更眷恋雪的那种不夹带一丝丝杂质的纯正。这让我想起了为人处世，人如果能够像雪一样坦坦荡荡，纯正洁白，世间就没有了那么多的恩恩怨怨了，人类也就可以和谐幸福地生活。而人们常常把雪当做“天使”，当做“棉被”，当做好事情的预兆，也就是因为雪代表了人们内心的追求：自然、纯洁、洒脱。虽然有时候人们达不到洁白无瑕的那种境界，但向往她本身也是一件美好的事物。
这场春雪已经融化了，但它播撒在人们心间的希望种子是不会融化的，到了秋天的时候还会丰收。                                                  （《散文选刊》2006年第6期）
14．第四段“宁静之中也蕴含着蠕动”一句，作者为什么用“蠕动”一词？“生怕太多的行走玷污了这幅天然浑成的山水画”，指的是怎样的一种情景？（6分）

15．江南的春雪有什么特点？第六段中将江南的雪与北方的雪作对比，有什么作用？（6分）

16．结合原文，回答下面的问题。

   （1）作者在文章中引述一则王子猷的逸闻趣事，其用意何在？ （2分）

（2）为什么雪停了，“可我的心间却没有停留对雪的眷恋”？（4分）

17．联系全文，简要概括写本文的主旨。（4分）

六 （15分）

18．阅读下面的材料，完成后面的问题。（4分）


香港迪斯尼乐园2005年9月12日正式迎接游客，它是继日本之后亚洲第二个、全球第

五个迪斯尼乐园。开业前，某媒体在网上就这一旅游热点进行了调查，情况如下：
   （1）您有前往香港迪斯尼乐园的打算吗？

	有，马上去
	正在考虑，可能会去
	尚未考虑
	不去，没兴趣

	19%
	29%
	36%
	16%


   （2）影响您光顾乐园的最大园素是

	门票价格
	人流拥挤程度
	乐园设施
	出入境手续是否简便

	41%
	16%
	29%
	14%



请你整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并给乐园管理层提出合理建议。


结论：                                                                  （2分）


建议：                                                                  （2分）

19．给题为“关注国计民生”的文章写一开头，要求：写三句话，要扣住题目，要具有文章开头的特点，三句话都要恰当地使用比喻的修辞手法，同时三句话还要构成排比。(6分)

答：                                                                        

                                                                          。

20．在下面一段话中找出5处语病或标点误用，在其下画线并注明序号，再将修改意见写在横线上。（5分）

王涛说：“水果罐头价格的波动，是由于水果产量和市场需要的变化决定的，常言说：‘这是不以人的意志为转移的’。前年年底，受虫害和寒流的影响，贵省一些地区的果树死了不少，去年荔枝、龙眼、柑桔……等的产量都受到了较大影响。今年以来，省各级政府和社会化组织加大了对果农的服务，果树长势普遍良好。据预测，今年的水果会获得大丰收。今后遇到问题及时找我，贵厂有什么难处，我一定鼎力相助。”

   （1）________________________________________________________________                          

   （2）____________________________________________________________                        
   （3）                                                                                    

   （4）                                                                                                                                                                        

   （5）                                                                        

七、（60分）   
21．人类社会进入21世纪后，工业与商业的全球化正逐渐改变着人们的生产生活方式、思维方式、行为方式，消解着传统文化的精髓，传统文化似乎渐渐成为记忆中的历史：传统节日日见淡化，传统歌舞正逐步被放弃，曾在民间大放异彩的种种民间艺术也面临失传的危险。站在文化的角度看，我们似乎必须保存现实社会濒临消失的传统文化艺术；但从另一些角度看恐也未必。对传统文化濒临消失的现象，你是怎样看待的？


请以“渐行渐远的传统文化”为话题写一篇文章。要求：立意自定；文体自选；题目自拟；不少于  800字；不得抄袭。（60分）   
江苏省东台中学2007届高三10月月考参考答案
一、（１２分，每小题3 分）
1．A

2．D（A事—是  B冕—勉  C梗—鲠）

3．C（耳濡目染， 指耳朵经常听到，眼睛经常看到，强调的是不知不觉地受到影响。应该改为“耳熟能详”。 甚嚣尘上，多指反动言论十分嚣张。可圈可点，形容表现好，值得肯定或赞扬。登峰造极，比喻学问、技能等达到最高的境界或成就。）

４．Ｂ（A语序不当，应为“增进理解，加强合作”。C．关联词“如果”位置错位  D．“富有”缺少宾语

二、（9分，每小题3 分）

5．D（考查词语理解。A不是“同一概念”：“东方数学”指中国古代的数学，“东方的数学”指未来的东方数学。B“很大程度上是一致的”错误，且原文中没有这“所走的道路”的信息。C把“抽象事物”改为“有限事物”。）

6．B（考查句子理解。A“东方的古代数学”扩大了范围，它包括“中国的古代数学及印度的古代数学”，应改为“中国的古代数学”。C原文中没有“历史悠久的数学”信息。D“符合计算机处理各种问题的要求”，文中无此信息）

7．C（考查信息筛选。A“中国数学与欧美的数学”，原文有时间限制，应为“中国的古代数学与现代欧美的数学”，B“来源于”说法不当。D“西方”为“东方”）

三、（9分，每小题3分）    
8．D   [解析] D项“临邛令缪为恭敬”中的“为”是动词，“做”的意思，在这里可不译出，“缪为恭敬”译成“假装恭敬”即可。“为击破沛公军”中的“为”是介词，“替、给”的意思，后省宾语“我”（项羽的自称）。    
A项同是介词，意为“凭；靠”。   B项同是连词，表承接。   C项同是动词，意为“到；往”。   
9．A   [解析]B项的“因病免，客游粱”与“穷困潦倒”无关。   C项的“虽贫，其人材足依也”不完全说“志气”。   D项的“买田宅，为富人”已非“穷困潦倒”之时。    
10．D   [解析] “卓王孙承认了这门亲事”是“不得已”，而非“心甘情愿”。    
四（23分）    
11．（10分）   
 （1）长卿，你长期离乡在外，求官任职，不太顺心，可以来我这里看看。（3分）  
 [解析] 解本题时，注意对 “宦游”、“不遂”、“而”、“过”等词语的准确理解和翻译，特别是注意“过”的一项古意“访”。   
   （2）所以相如佯装与县令相互敬重，而用琴声暗自诱发她的爱慕之情。（3分）
（3）卓王孙听到这件事后，感到很耻辱，因此闭门不出。（3分）
     [解析] 解本题时，要注意对“闻”、“而”、“之”、“耻”、“为”、“杜”等词语的准确理解和翻译，特别是“耻”的意动用法，“为”的词性及词义——连词，译为“因此”。
附：译文：     
司马相如是蜀郡成都人，字长卿。他少年时喜欢读书，也学习剑术，所以他的父母给他取名犬子。司马相如完成学业后，很仰慕蔺相如的为人，就改名相如。最初，他凭借家中富有的资财而被授予郎官之职，侍卫孝景帝，做了武骑常侍，但这并非他的爱好。正赶上汉景帝不喜欢辞赋，这时粱孝王前来京城朝见景帝，跟他来的善于游说的人，有齐郡人邹阳、淮阴人枚乘、吴县人庄忌先生等。相如见到这些人就喜欢上了，因此就借生病为由辞掉官职，旅居粱国。粱孝王让相如这些读书人一同居住，相如才有机会与读书人和游说之士相处了好几年，于是写了《子虚赋》。

正赶上粱孝王去世，相如只好返回成都。然而家境贫寒，又没有可以维持自己生活的职业。相如一向同临邛县令王吉相处得很好，王吉说：“长卿，你长期离乡在外，求官任职，不太顺心，可以来我这里看看。”于是，相如前往临邛，暂住在城内的一座小亭中。临邛县令佯装恭敬，天天都来拜访相如。最初，相如还是以礼相见。后来，他就谎称有病，让随从去拒绝王吉的拜访。然而，王吉却更加谨慎恭敬。临邛县里富人多，像卓王孙家就有家奴八百人，程郑家也有数百人。二人相互商量说：“县令有贵客，我们备办酒席，请请他。”一并把县令也请来。当县令到了卓家后，卓家的客人已经上百了。到了中午，去请司马长卿，长卿却推托有病，不肯前来。临邛令见相如没来，不敢进食，还亲自前去迎接相如。相如不得已，勉强来到卓家，满座的客人无不惊羡他的风采。酒兴正浓时，临邛县令走上前去，把琴放到相如面前，说：“我听说长卿特别喜欢弹琴，希望聆听一曲，以助欢乐。”相如辞谢一番，便弹奏了一两支曲子。这时，卓王孙有个女儿叫文君，刚守寡不久，很喜欢音乐，所以相如佯装与县令相互敬重，而用琴声暗自诱发她的爱慕之情。相如来临邛时，车马跟随其后，仪表堂堂，文静典雅，甚为大方。待到卓王孙家喝酒、弹奏琴曲时，卓文君从门缝里偷偷看他，心中高兴，特别喜欢他，又怕他不了解自己的心情。宴会完毕，相如托人以重金赏赐文君的侍者，以此向她转达倾慕之情。于是，卓文君乘夜逃出家门，私奔相如，相如便同文君急忙赶回成都。进家所见，空无一物，只有四面墙壁立在那里。卓王孙得知女儿私奔之事，大怒道：“女儿极不成材，我不忍心伤害她，但也不分给她一个钱。”有的人劝说卓王孙，但他始终不肯听。过了好长一段时间，文君感到不快乐，说：“长卿，只要你同我一起去临邛，向兄弟们借贷也完全可以维持生活，何至于让自己困苦到这个样子！”相如就同文君来到临邛，把自己的车马全部卖掉，买下一家酒店，做卖酒生意。并且让文君亲自主持垆前的酌酒应对顾客之事，而自己穿起犊鼻裤，与雇工们一起操作忙活，在闹市中洗涤酒器。卓王孙听到这件事后，感到很耻辱，因此闭门不出。有些兄弟和长辈交相劝说卓王孙，说：“你有一个儿子两个女儿，家中所缺少的不是钱财。如今，文君已经成了司马长卿的妻子，长卿本来也已厌倦了离家奔波的生涯，虽然贫穷，但他确实是个人才，完全可以依靠。况且他又是县令的贵客，为什么偏偏这样轻视他呢！”卓王孙不得已，只好分给文君家奴一百人，钱一百万，以及她出嫁时的衣服被褥和各种财物。文君就同相如回到成都，买了田地房屋，成为富有的人家。
12．(8分)  
   〔1〕借物抒情（答借景抒情也对，2分，答拟人不得分）
         借燕子无家可归，表现了国家山河破碎，百姓流离失所，无家可归的社会现实。
   （2）作者说如果东风能把敌人吹走，那就把东风封为万户侯。表达了作者渴望恢复失地的强烈愿望，以及对统治者苟安江南，不思抗敌的愤慨之情。  
13．（6分）（1）“百步九折萦岩峦”“连峰去天不盈尺”（2）“星垂平野阔，月涌大江流”（3）“推恩足以保四海，不推恩无以保妻子” 

五、（22分）
14.参考答案：

（1）①“蠕动”，意为慢慢地爬动，用在此处充分表现了在漫天的雪花之中，一切动的事物都显得渺小和行为迟缓了。（2分）②以动衬静，更突出了大地的宁静。（1分）

（2）①苍茫的大地，朦胧的天空，漫天的飞雪，静谧的氛围，营造出一个自由的世界。（2分）②在这样的环境里,人们不再烦躁和不安，娇媚的大地上,偶尔还有几个行人匆匆赶路，游离在这寂寥的雪国中。（1分）

15.参考答案：

(1)坦荡，洁白，娇小，细腻，缠绵，短暂（2分）

(2)将二者作对比，更有利于突出由江南特有的地理与气候所决定的江南的雪的特点，从而更突出了江南春雪的珍贵，并与开头衔接照应。（4分）
16.参考答案：

（1）用这个小故事说明“雪除了给人们带来宁静外，还给人们带来极高的兴致和美好的希望”这一观点。（2分）

（2）①雪洁白、晶莹剔透、纯正。（1分）②让我想起了为人处世，人如果能够像雪一样坦坦荡荡，纯正洁白，世间就没有了那么多的恩恩怨怨了，人类也就可以和谐幸福地生活。（2分）③雪代表了人们内心的追求：自然、纯洁、洒脱。（1分）

17.参考答案：

通过对坦荡、纯正、洁白的江南春雪的描写和赞美，表达了人们内心对自然、纯洁、洒脱这些美好境界、美好事物的向往与追求。
六、（15分）

18．结论：有近五成（或48%）的受访者打算来乐园，影响光顾乐园的最大因素是门票的价格。(2分)       

建议：适当调整门票价格并完善乐园设施。（2分）

19．能扣住题目，具有开头的特点，得2分；恰当地使用比喻的修辞手法一处得1分，共3分；三句话构成排比，得1分。

20．（5分）①由于“与”决定“搭配不当”“将”由于“改成”“由”。②“常言说”后面的冒号应改为逗号。③“柑桔”后面的省略号误用，应删去。④“加大了对果农的服务”成分残缺，应在“服务”后加上“力度”。⑤“鼎力相助”是敬辞，应改为“尽力帮忙”。
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